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【摘要】学生的音乐个性需要培养，自主探究意识有待增强。探究的结果并不重要，重要的是怎样帮助他们获得更多自主探究时的亲身经历和真实感受。使他们不断超越自己，体会音乐的快乐，这才是我们作为一名一线的音乐教育工作者所真正需要思考的。营造和谐的环境，让学生释放个性，收获快乐。
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众所周知，音乐是人类最古老、最具有感染力的艺术形式之一。美好的音乐能够陶冶人的情操，培养积极的健康心态，以其独特的艺术魅力吸引着每一个人。可是在教学中，我们却发现有很多学生对音乐课并不感兴趣，高年级学生表现尤为突出。这是为什么呢？
在大部分音乐课堂教学中，教师虽然主观上努力尝试改变传统的教育方式，但在教学中往往还是会更多地将注意力集中在学生学习活动的结果上，很少留给学生自主体验的思维空间，常规教法就是老师唱，学生学；老师说，学生听，大部分时间孩子们只是被动的接受着老师传递的信息，这使得学生的主动性受到了抑制，久而久之也就自然渐渐没了兴趣。要想让他们真正喜欢上音乐课，用心去感受音乐的美好，只有营造和谐的教育氛围，给予他们充分的空间与时间去亲身体验，才能让孩子们真正释放个性，演绎精彩。
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兴趣是最好的老师。学生年龄小，很多时候做事情都是从兴趣出发的，因此“激趣”很重要，有了“兴趣”才会愿意去“探究”。在当今的教学中，教师在课堂上，真正的本领不是在于他是否会讲述知识，而是在于是否能激发学生的学习动机，唤起学生的求知欲，让他们兴趣盎然的参与到音乐活动中来。我们可以根据音乐作品的情绪、风格和具体内容创设相应的环境与气氛，通过节奏游戏、多媒体、歌曲接龙、器乐演奏、创编歌词、即兴表演等多种形式，营造愉快和谐的学习氛围，使学生更好的进入状态，充分调动试听感官，激发他们的想象，锻炼他们的思维。我们可以从哪些方面入手呢？
首先是律动。律动以其独有的特性，可以有效刺激和激发学生感受音乐的情绪， 因此，让他们欣赏不同的音乐，与他们一起即兴创编他们容易接受的动作，学生们会情绪高昂，在欢快的旋律中感受音乐。如学唱《牧羊女》时，可以先聆听羊羔的叫声，之后引入：“你们瞧，小羊羔都出来要和我们做朋友啦，想变成小羊羔和他们一起玩耍吗？我们赶快出发吧！”随后身体随音乐扭动，播放音乐，自由律动，体会歌曲的节奏与速度。孩子们情绪一旦被调动起来，学习的兴趣会大大增强，在良好的环境中，全神贯注，脸上流露出投入与满足，可见已经沉浸在音乐的美妙之中了。
其次是多媒体。在现代教育手段中，多媒体手段更加直观形象，能发挥出有效的创设情境的功效，在欣赏《关山月》中，可以借助多媒体，介绍古琴的特色所在，并将乐、诗、画相结合，更好的营造气氛，引发学生产生丰富联想，引导仔细辨听体会。多媒体的运用在《红旗颂》等欣赏音乐形象明显的交响诗、组曲等教学中都可以一展身手，利用多媒体可以教学内容更加直观生动，使学生仿佛置身其中。
再次是教师语态。教师的语言、体态都可以代替一定的视觉感应，提高视听效率。 绘声绘色地讲述，瞭亮动听的歌声，翩翩起舞的姿态，都能让孩子们引发兴趣，产生好奇感，引发情感共鸣。
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1、鼓励自主参与
自主参与就是以学生为中心，尊重孩子们的自主性，满足学生在学习内容，学习方式，学习时间上自由选择，使他们在愉快的活动中得到成功的体验，形成自主意识。作为教师应当通过学生身边鲜活的音乐活动及现代化教学手段，营造宽松、自由、生动、
和谐的课堂气氛，保持学生旺盛的求知欲，从而调动主动学习的积极性。这就要 多想点子，多想办法。如在课堂上设立“小小直播厅”，让他们介绍自己喜欢的音乐作品；在教学中开辟“音乐百花园”，请学生将学到的音乐作品用自己喜欢的方式演绎出来，学生认真的态度与侃侃而谈的架势必将成为课堂上一道美丽的风景。
2、肯定探究成果
苏霍姆林斯基曾经说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，这就是希望感到自己是一个发现者、研究者、探索者，而在儿童的精神世界中这种需要特别强烈。”学生的潜能是无限的。我们应当通过多种教学手段，为学生创造条件、提供 机会；应当给予学生足够的实践时间、创作空间，鼓励学生质疑，鼓励学生探究，使他们在体验、尝试中不断提高，从而感到知识的满足与成功的快乐。如打击乐教学中，可以请学生自行设计节奏、自行选择乐器种类、自行寻找伙伴组合表演等，这些体验方式都可以使他们在短暂的课堂实践中大胆尝试，不断创造，愉快探索。
3、加强互动学习
教学活动也是一种交往活动。教师应当积极提供让孩子们表现、交流、合作的机会，使学生交流对音乐的不同体验与思考，大家携手前进，增强自信心。如在《我爱雪莲花》一课教学中，可以在学习歌曲时，找出难点，大家互相交流帮助；在学习舞蹈时，展示特长，大家互相学习提高；在尝试伴奏时，合作探索，大家一起不断创新。在教学中只有多为学生提供互相学习与交流的机会，为他们提供探索与创造的空间，才能更好的培养学生的社会交往能力与自信心。
另一方面，教师应多多弯下腰去，倾听孩子们的声音。孩子们喜欢和蔼可亲、风趣幽默的老师,孩子们都希望经常听到老师的表扬。因此，我们应当做一个善于发现、善于倾听、善于和孩子们沟通的老师；做一个课前课后都能与孩子们形成知识互动、心灵互动的老师，关注他们的需求，融入孩子们当中，通过营造平等、和谐、互动的教学环境，师生之间相互学习、相互切磋、相互激励、相互督促、共同提高，这样才会最大限度地调动起学生的积极性，使学生更加喜欢音乐。
[bookmark: bookmark11][bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark9]三、拓展空间，收获成功的快乐
1、课内挖掘自主参与潜能
教师要认真备课，在充分了解学生个体差异的基础上，以生为本，深入挖掘教材，探索教材资源所蕴含的知识量，课前做足功课。只有更好的利用教材资源，并对其进行科学的处理，创造性的使用教材，才能使每个学生的自主意识得到提高。
如《孤独的牧羊人》，歌曲本身广泛传唱深受人们喜爱，在教学中，作为教师，可以带领学生聆听的同时，挖掘更深的文化内涵，相关故事内容，丰富的电影素材，与欧洲音乐民俗文化相关的音乐知识等，并通过聆听歌曲，欣赏影片，描绘故事，多媒体课件，即兴讨论，自由表演等方法和途径，引导学生进入生动的音乐情境，自主体验歌曲的情绪与风格，体会音乐作品背后蕴藏的深厚异国民族的文化特征。同时开展分组合作，完成不同的活动目标并彼此交流。这样一来，开拓了艺术视野，了解了世界文化，潜移默化的提高了学生的审美情趣，而孩子们的音乐水平也通过活动获得 了不同程度的提高。
2、课后延续自主参与热情
大部分学生希望能通过开展课外活动提高自己的音乐兴趣。确实，在音乐教学中，由于受到课堂时间与教材难易度所限，学生的音乐体验语探究有时是不能尽兴的，因此，教师应想办法将孩子们课内迸发的参与热情有效延伸到课后，课外继续积极探索音乐的美妙，从而使学生从课内到课外始终处于积极主动、自觉参与的氛围中。我们可以将学校活动与音乐教学有效整合，拓宽学生的知识视野。如利用校园广播站等宣传媒体中的音乐资源，利用少年宫、兴趣小组等各种方式，利用校园文艺展演，升旗仪式，“十岁成长礼”等各种活动，丰富学生的课余生活，在各种体验中提高学生对音乐的兴趣。
四、结语
综上所述，我认为，真正的教育智慧在于教师能够较好的保护学生的表现力与创造力，激发他们体验学习的快乐。只有给与学生一个和谐自由的氛围，一个释放个性的空间，方能激发学生潜在的创造力、想象力，使他们的情感得到共鸣，把知识的掌握当做精神的享受，在学习中不断探究，收获快乐。从而实现真正的喜爱音乐、理解 音乐。相信，只要不断努力，我们的音乐教育会和可爱的孩子们一起绽放出别样的精彩！！ ！
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